

КОПИЛКА



ЖИТЕЙСКИХ МУДРОСТЕЙ



Рассказ

Зимой дед Иван делал корзины. Эта вроде важность – из березовых дранок сплели короб да приладили к нему ручку из веток. В шестидесятые годы прошлого века в любой деревне было несколько специалистов по корзинному делу, но местные бабы предпочитали покупать изделия у Ивана Серапионовича. Они были лёгкими, прочными, с ровными плетеными боками, от которых даже в сумрачный день отсвечивала солнышком.

Без корзины в северной деревне никак – по грибы, по ягоды, на речку белье полоскать, на сенокос продукты собирать... Готовые плетенки выстраивали вдоль стены: маленькие (для ребятишек), для женского рукоделия), потом «ведерные», следом огромные с двумя ручками по бокам. Соседка Зина однажды попросила старика: «Сделай ты мне, Серапионычу, корзину, как сумку, за хлебом ходить, мне ведь сколько буханок надо купити, погоди на лавкам!»

Через два дня дед поставил на стол корзинку, узкую, с витыми гибкими ручками. Зина разглядывала ее со всех сторон, брала в руки, прошлась по кухне, потом вернула на место.

«Не угодил? – спросил дед с обией.

– Да уж как не угодил, и не мечтала о такой красе. Дак ведь, поди, дорогие возвезьмы! А у меня, сам знаешь, колпейка на счету, – потупилась соседка.

– За таре. Только бабам скажи, что купила.

Зина разулыбасилась, схватила половник, побежала в магазин. Уже через час у деда появился новый заказ.

На одну стандартную корзину уходил примерно день. «Мастерская» занимала почти всю комнату, второй была кухня. Мы, внуки – и я двоюродный брат Валерка – размешались обычно на русской печке, усъем (очагом) выходящей на кухню, лежаком – в горенку. Интересно было смотреть, как дедушка нарезал щепу из длинного берескового бруска, покрасил шириной от пяти до десяти сантиметров, длиной метров до полутора. Полоска должна быть тонкой, иначе стиг будет весь в изломах, корзина – тяжелой, быстро придет в негодность. Дед сидел на низеньком стульчике, спина часами согнута. Иногда поднимет глаза на нас, пронесет как бы нехотя:

– Слезайт дранку гнуть на свои корзины!



КАК ДЕД КОРЗИНЫ ПЛЕЛ

Знали, дед два раза не попросит, а вот корзину новую может не сплести за непослушание. Узенькие тонкие полоски для «своих» корзинок мы с Валеркой аккуратно раскладываем одна к одной. Дедушка сказал – шесть штук. Пересчитали, чтобы не ошибиться, да и охота похвастаться умением, как-никак на следующий год в школу. А вот дальше уже труднее: теперь полоску поперек надо пустить, переплети с теми шестью. Не получается у нас начальная, пальцы то и дело больно прищемливают, коленки устали от ползания вокруг заготовки. Пыхтиш, иной раз и слезу проглотим, стараемся. Наконец, криво-кося через шесть полосок пропущенная поперечная. За следующую взяться самим духу нет. Раздается стук в дверь, она открывается, окутаный клубами морозного воздуха входит человек. Дед прогоняет нас на печку. Мы и рады.

– Проходи, проходи, Платон! – приветливо говорит дед.

Платон – сосед муж Зины. Высоким ростом, в каком-то допотопном пальто, подшитых не один раз валенками. Другие вяленки держат в руках.

– Валенки, Серапионыч, не возмешь подшить? У меня шило потярлось. Да и дратвы нет.

Валенки летят в угол. Платон, не снимая пальто, садится на стул, прямо опираясь на его спинку, длинные ноги каким-то непостижимым образом переплетаются между собой, как коленях гнездится старая бесформенная шапка. Такую позу он может держать долго. Платон нигде подполу не работает, ездит по больницам, только вот инвалидность ему почему-то не дают. Его и пятерых девочонок содержит Зина, уборщица в конторе. Спасает свое хозяйство и огород, а еще неунывающий Зинин характер и ее доброта.

Валенки летят в угол. Платон, не снимая пальто, садится на стул, прямо опираясь на его спинку, длинные ноги каким-то непостижимым образом переплетаются между собой, как коленях гнездится старая бесформенная шапка. Такую позу он может держать долго. Платон нигде подполу не работает, ездит по больницам, только вот инвалидность ему почему-то не дают. Его и пятерых девочонок содержит Зина, уборщица в конторе. Спасает свое хозяйство и огород, а еще неунывающий Зинин характер и ее доброта.

– На работу устроился, Платон! – спрашивает дед.

– Так болеешь у меня. Вот опять вчера голову кружило, а сегодня нога захромала, – отвечает тот. Мы с братом переглядываемся, как так – пропустили интересный момент. Да, видно, не одни мы.

– Что, проща уж нога-то? – усмехнулся дед.

Платон начинает рассказ, как тяжело ему живется, никто не помогает, в подробностях пересказывает вчерашний день, потом переходит на деревенские новости. Он знает, что привезли в магазин, сколько молока дает каждая корова, как откормить хорошего поросенка. Но это все прелодия. Основная же тема – как достичь благополучия. Тот-то в лотерее выиграл, тот клад нашел, другой наследство получили...

– Платон, а ты знаешь, сколько готовая корзина стоит? – ох, не случайно задал дедушка этот вопрос.

– Да уж тебе-то, Серапионыч, грех жаловаться, вон и пенсии получаешь и за корзины дешеви!

– Вот ты у меня каждый день бываешь, уж давно бы и сам научился, – дед как будто и не заметил грубости. – У меня ведь тоже здоровье не ахти какое, инвалидность еще с войны. Да и валенки сам бы подшил, ненемик труд.

Хорошо, ты в очках, все видишь. А я глаз напрягу – голова болит.

Дед замолчал, а Платон все рассказывал про бессердечных врачей, которые его больным не признают.

Мы задремали, проснулись от скрипа двери. Пришла Зина, принесла нам клюквенный морс. Позвала мужа сун есть. Дверь за ними закрылась.

– Эх, Платон, Платон... – вздохнул дедушка.

А. ГЕРМАНОВА

Вопрос-ответ

РАСЧЕТ компенсационных выплат

? – Расскажите, как производится расчет компенсационных выплат за коммунальные услуги вдовам участников Великой Отечественной войны?



В. Атаманова

Отвечает начальник отдела ОКУ «Центр социальных выплат» Касторенского района Л.М. Мышляева:

Расчет компенсационных выплат по оплате природного газа ветеранам труда, вдовам погибших, умерших участников Великой Отечественной войны производится по стандарту нормативной площади жилого помещения (согласно постановлению администрации Курской области от 08.02.2006 года №8) в размере:

18 квадратных метров общей площади жилья на одного человека для семей различной численности: 33 квадратных метра общей площади жилья – для одиночко проживающего гражданина.

Итак, если ветеран проживает с другими членами семьи, то максимальный размер льготы на природный газ производится так:

отопление – 18 кв. м x 13,03 (коэффициент для перевода площади в кубы) x 5,47 руб. x 50% + 27,5 куб. м x 5,47 x 50%, но не более.

Обращаем ваше внимание на то, что у ветеранов, инвалидов в неотопительный сезон, который начался с 12 апреля 2016 года (распоряжение администрации Касторенского района №115-р от 11.04.2016 года), назначается компенсация только на газовую плиту и нагревательные приборы в размере 27,5 куб. м x 5,47 руб. x 50% не более.

Социальные нормы по оплате электроэнергии для всех категорий льготополучателей зависят от количества человек, зарегистрированных в квартире, и количества комнат. Нормативы потребления электрической энергии утверждены приказом комитета ЖКХ и ТЭК Курской области от 3 июля 2012 года №38. Так, например, если имеется 3 жилых комнаты и зарегистрирован 1 человек, норматив составляет 161 киловатт.

Допустим, фактическое потребление – 200 квт., т.е. больше норматива. Расчет льготы будет выглядеть следующим образом: 161 x 3,56 (тариф) x 50% = 286,58 рубля, не более.



ПОЛЮБУЙТЕСЬ КРАСОТОЙ!

Нынешнее лето, щедрое на тепло и дожди, подарило нам буйство зелени и многокрасочность цветов.

Приятно пройти по улицам поселка: цветы в палисадниках, на клумбах. Особенно радуют глаз петушины. Эти неприхотливые растения к осени «состакли» ковер, от которого невозможно отвести взгляд. А теперь к ним присоединились астры, вестники сентября, символ начала учебного года. Не упустите мгновение, полюбуйтесь на красоту, созданную собственными руками.

А. ГЕРМАНОВА. Фото И. АРТЕМОВА

Заготовки на зиму

МЕДОВОЕ ЛЕЧО

Ингредиенты: 5 кг болгарского перца, 2 литра томатного сока или свежеперемолотых томатов, 100 мл яблочного уксуса, 100 г соли, 6 столовых ложек меда, стакан растительного масла, 1 горький перец, репчатые луковицы среднего размера – 6–7 штук, 1 стакан сахара.

Приготовление

Сварить маринад из томатов, сахара, уксуса, меда, соли, масла и перца горького.

К кинущую томатную массу положить порезанные на кусочки перец и колечками – лук. Проварить, пока все ингредиенты не будут мягкими. Затем уложить в подготовленные стерилизованные банки и плотно закрыть.

